

“每周多休一天”？不如落实好现有休假日



本报评论员 罗娟

称，届时国家可以取消每年通过前挪后借形成的黄金周或小长假制度；员工可根据自身需要与单位协商，灵活安排自己的假期。

“每周多休息一天”，当然是普遍的愿景。可面对这样的提法，网上的叫好之声并不多。网友为什么不买“每周多休一天”的账呢？

现行的“做五休二”制度是1995年5月1日开始实施的，至今已23年。目前，我国已形成国民休假制度的基本框架：每天8小时工作制、每周5天工作制、企事业单位带薪年休假和法定节日休假。

和世界其他国家比较起来，我国法定节假日天数和世界平均天数非常接近，但是职工带薪年休假与世界平均水平天数有较大差距，而且普及面较小，导致我国职工休假水平明显低于世界平均水平。

数据证实了这种“休假缩水”的现实。绿皮书指出，2017年中国人每天平均休闲时间

为2.27小时，较三年前(2.55小时)有所减少；在周末休假的兑现上，75.2%的有业群体可以享受周末双休；而在带薪休假方面，则有高达40.1%的受访者表示“没有带薪年休假”。

《职工带薪年休假条例》自2008年起即开始实施，但落实起来并不容易。一方面，一些用人单位尤其是中小企业希望通过减少员工带薪休假的时间来降低成本，不愿落实带薪休假。另一方面，职工因个人谋生需要或害怕失去工作，往往也不敢主动维护自己的休假权益。此外，执法监督和处罚力度的不足也是带薪休假制度落实困难的重要原因。

尤其是对于广大农民工来说，能够享受带薪年休假的更是寥寥无几。正因如此，绿皮书提出“做四休三”有一定的现实针对性；如果说带薪休假这样有调整空间的“软性假期”无法很快普惠落实的话，那么在周末放假这样的硬性休息时间上

下功夫，通过公共假期制度的刚性约束，可以比较容易强制相关企业落实好员工的休假权利，并且职工受惠面将比较广泛。

不过，网友们普遍认为，就现实而言，人们还无法畅想“做四休三”的“诗与远方”。对“做四休三”的不买账，实则是当下休假焦虑的一种投射。

因此，落实现有的休假权，让休假变得不再奢侈，这才是当前最美好的期待。

也可以说，当下，公众迫切需要的不是增加假期总量，而是合理安排一年假日结构，保障休假权落地，释放真正的休假福利。

短期来说，我们可以制定更加灵活的带薪年休假实施细则，对不同行业、企业、工种，对合同工、临时工、计时工和弹性工作职工，对夫妻是双职工的家庭等，制定具体的带薪休假办法，采取具有可操作性的实施措

施。对农民工与流动就业人员等较难享受带薪休假的人群，应根据实际状况制定灵活可行的探亲访友为主的休假实施办法。

从长期看，提升劳动者劳动效率，更新休假理念，是保障休假权落地的根本。这需要国家加大社保等福利保障力度，企业加大对员工职业技能培训力度，同时提高创新水平，提升生产效率。劳动效率和收入增加后，人们才有条件更惬意地享受休假权。

公民休息时间的长短，是一个国家奔向成熟的现代化社会的一个重要标志。“做四休三”“每周休息2.5天”等都只是对国民休假时间的一些设计方案，其是否合理，要根据经济发展水平、人均收入水平和休假观念来评判。值得注意的是，休假制度设计动辄引发关注，实际上包含着公众对更好落实休假权的美好期待，也是人们希冀的社会进步方向。

掐断网贷“爆雷”导火索
保住百姓血汗钱

徐建辉

对于互联网金融整治，能及时消除风险隐患，有效帮老百姓看住“钱袋子”才是王道。

据多家媒体报道，从各方的监测数据看，这两个月P2P网贷平台密集倒闭，数量已从最高峰的5000多家收缩到现在的2000家。仅在6月份就有80余家互联网金融平台停业或出现跑路，提现困难等问题，而在进入7月份的短短十几天里，已有十余家平台被警方立案调查。

最近一段时间，互联网金融行业正在经历一场罕见的“崩盘风暴”。除了一些知名的高返利平台神话破灭，还有更多普通平台也像推倒了的多米诺骨牌一样纷纷“爆雷”。

互联网金融的一个显著特点是开放性、涉众性，几乎每一个平台背后都有全国各地成千上万的投资人。可想而知，众多互联网金融平台集中“爆雷”，会波及多少投资人及其家庭，又会让多少人一夜之间血本无归。

早在2016年，国家出台《互联网金融风险专项整治工作实施方案》，成立了跨部门的领导小组；2017年，央行等十七部门联合印发《关于进一步做好互联网金融风险专项整治清理整顿工作的通知》，将清理整顿和防范金融风险的工作向纵深推进。这一系列整治工作确实取得了一些阶段性成效，但尚未达到理想目标。突出表现是互联网金融整治的重点是风险防控，可是这么多平台非法集资甚至明目张胆行骗并频频出事，给众多投资人造成了巨大的、难以挽回的经济损失，而相关方面却大都是“后知后觉”，事发后才能介入，这说明风险监测和控制仍不到位。

刚刚召开的互联网金融风险专项整治下一阶段工作部署动员会上，相关部门提出将再用1年~2年时间完成互联网金融风险专项整治。防范化解重大风险尤其是金融风险是当前及今后一段时间的重要工作任务。毫无疑问，对于互联网金融整治，能及时消除风险隐患，有效帮老百姓看住“钱袋子”才是王道。

当前，“雷潮”汹涌，整治工作亟待提速增效，监管部门应提前做好风险排查防控，及时截断“爆雷”导火索和资金转移通道。不能总是反应迟缓，等到“爆雷”之后才来收拾残局。为此，各相关部门应加强配合协作，将工作重心从事后打击前移至事前、事中防控；在广泛开展投资安全宣传教育的同时，要强化资质审查，严控平台准入，将风险拦在门外；稳妥引导存量违法机构和业务活动“无风险退出”，真正做到“化解存量风险，遏制增量风险”，让整治干预跑在风险损失前面，尽可能挽救投资人于平台“爆雷”之前。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。

疫苗生产记录敢造假？ 必须“零容忍”！

丁家发

疫苗事关民众的生命健康安全，对任何造假行为必须“零容忍”。但愿各类疫苗生产企业汲取教训，让每一支出厂的疫苗产品，都有可靠的质量保证。

7月15日，国家药品监督管理局发布公告称，近日在对长春长生生物科技有限责任公司飞行检查中，发现该企业冻干人用狂犬病疫苗生产存在记录造假等行为。目前，所有涉事批次产品尚未出厂和上市销售，全部产品已得到有效控制。(见7月16日《新京报》)

生产狂犬病疫苗竟然也敢造假，简直拿民众生命健康安全当儿戏。狂犬病致死率极高，注射狂犬病疫苗是被抓咬伤后预防感染狂犬病的最佳选择。而狂犬病疫苗生产存在记录造假等行为，其药效就存在极大的不确定性。试想，这种药效不确定的疫苗一旦流入市场，还能如愿预防感染狂犬病吗？因此，必须对狂犬病疫苗生产中造假等行为“零容忍”，对涉事企业和相关责任人严肃追责，同时，采取更加严格的监督和管理措施，确保狂犬病疫苗等各类疫苗在生产、销售和储存等每一个环节不出问题和差错，保障民众生命健康安全。

事实上，涉事公司已不是第一次出问题。早在半年多前，该公司生产的百白破疫苗，被原国家食药监总局通报在药品抽样检查中，检出了一批次产品效价指标不符合标准规定。

定。可见其在生产监督管理上存在漏洞，如果企业不吸取深刻教训，说不定还会再次出现问题。毕竟，该公司疫苗产品品类丰富，包括甲肝疫苗、百白破疫苗、水痘疫苗、狂犬疫苗、流感疫苗等。

因严重违反国家《药品生产质量管理规范》，国家药监局已要求吉林省食药监局收回该企业《药品GMP证书》，责令停止狂犬疫苗的生产。这显然是对涉事企业做出的严厉处罚，让其为自身过错付出惨痛代价。此疫苗生产记录造假事件也警示其他疫苗生产企业，要严格按照质量管理体系规范生产出合格的疫苗产品，不要心存侥幸去触碰质量“红线”。

然而，责令停止生产不应成为处罚的终点。一方面，应彻底查明造假背后的的具体原因，并采取有效应对措施，以防范在其他疫苗生产过程中也出现类似行为；另一方面，对涉及造假的相关责任人严肃问责，坚决依法依规严肃查处，涉嫌构成犯罪的，移送公安机关依法严惩。此外，还有必要对其他批次和其他疫苗的生产过程进行一次全面排查，如果发现问题疫苗已流入市场的，应立即召回，未流入市场的，也要做好封存和销毁工作，从而确保市场没有一支问题疫苗。

疫苗事关民众的生命健康安全，对任何造假行为必须“零容忍”。但愿各类疫苗生产企业汲取教训，能严格执行药品生产质量管理规范，坚决杜绝造假、偷工减料等违规违法行为，要让每一支出厂的疫苗产品，都有可靠的质量保证。

事实上，涉事公司已不是第一次出问题。

早在半年多前，该公司生产的百白破疫苗，被原国家食药监总局通报在药品抽样检查中，

检出了一批次产品效价指标不符合标准规



玩蛇还是玩命？

据《华商报》报道，近日，陕西省渭南市21岁的莹莹(化名)被网购的银环蛇咬伤，出现意识模糊后送往医院抢救，目前已宣布脑死亡。记者调查，在一些电商平台和百度贴吧、QQ群等，售卖活体蝎子、蛇的信息还有很多。商家表示，宠物没有打过疫苗，可以邮寄。

这场悲剧从网购毒蛇那刻起就已经埋下伏笔。酿成悲剧的主要原因自然是女孩本人，但电商平台、卖家、快递公司等环节，也难辞其咎。银环蛇是国家保护野生动物，禁止买卖和邮寄。禁令在前，危险在侧，为何还有人敢买，有人敢卖？养毒蛇作宠物，听起来很酷，面子和虚荣心或许是敢买的动因之一；快递营业点不查、中途扫描不拦截，以及电商平台不禁止，或许是敢卖的底气来源。“雪崩时，没有一片雪花是无辜的。”这场悲剧不该以女孩殒命为终点，希望各方都能从中汲取教训，亡羊补牢。

李法明/图 嘉湖/文

靠“编故事”撑起的“天价茶”能挺多久

毛建国

近日，央视报道“天价武夷岩茶”动辄报

价每斤上万元、十几万元、几十万元，其中一款茶售价高达每斤520万元。福建省南平市表示，将推出坚决抵制“天价茶”的六项措施，确保让广大消费者都能喝上质量可靠并且适合自己的正宗武夷岩茶。

看到这款标价每斤520万元的茶叶，很多人

都会感慨“贫穷限制了想象”。这背后涉及

到复杂的消费心理学，并不排除符号消费或面子消费的存在，有些人消费的就是那个

标签而不是那款商品。

正如市场一直炒作的1982年某红酒，算不算“天价”，值不值“天价”，是见仁见智的事情。但有一点共识是可以确定的——声称是哪年产的什么产品，那就一定得是当年产的什么产品。否则，就叫欺诈。

如今，很多厂商、经销商都喜欢讲故事，给

产品一个“前世今生”，然后坐等价格“上天”，在

市场上讲故事，毕竟不是文学创作，应当以真

实为前提。目前围绕“天价武夷岩茶”发生的故事，

主要有“大师手工制作”“著名坑口原料”等关键

词，但据媒体调查，这些宣传完全不着边际。茶

商透露，一些所谓大师茶，用的原料和大家差不

多，有的是大师在制茶过程中负责监制，有的纯

粹只是大师签了一个名，甚至所谓“牛栏坑肉

桂”98%的都是假的。可见，所谓“天价茶”背后的故事基本都是假的，其光环是靠虚假宣传支撑的——这不是讲故事，而是编故事。

市场可以讲故事但不能编故事，“天价

茶”的要害在于虚假宣传，在于编故事。如同

1982年某红酒的宣传一样，只要产品真实、年

代正确，消费者愿意买单，价格再高也是“一个

愿打一个愿挨”。

从这个意义上讲，没有必要探究520万元一斤的茶，究竟值不值这个价格，更

应该关心的是，其背后讲的故事是不是真的

的、可靠的。如果涉嫌虚假宣传，那就依法处

罚。靠编故事支撑不起一个市场，当一个市场

大量存在编故事现象时，也一定说明市场监管

机关出现了问题。

烈日下的“编织者” ——一位女钢筋工的一天

本报记者 吴铎思
本报通讯员 王邦权

凌晨4时30分，一群中建海峡公司项目上的钢筋工人有说有笑地走进工地大门，林红妹娇小的身影也在其中。

进入盛夏时节的福州，被骄阳烈日炙烤着。

“每天要喝3壶菊花茶。”林红妹在项目工地上茶亭排队等候打茶水，她告诉记者，“为了避开高温，钢筋工是上午5时至10时，下午3时至6时上班。”她手中的茶水壶的容量是1.5升。

林红妹的帽子和其他人的不一样，多了

一圈草帽檐。“这为了防晒，正常安全帽的帽檐都比较短，我自己买了草帽，割去中间部分，装在安全帽上，既安全又防晒。”看见记者疑惑的目光，她解释道。

5时，林红妹准时到达自己的工作区域，只见她娴熟地打开工具包，戴上防护手套，拿出丝钩和昨天没用完的半捆丝扎丝，扶正安全帽，走向钢筋绑扎区。

“腰筋拉筋不可分，拉筋定要钩箍筋，梁净高超四十五梁，两侧设腰筋，箍筋加密在全梁。”她一边绑扎着钢筋，一边把口诀诵读给记者听。“一面顺扣法、十字花扣、反十字扣、兜扣加缠、套扣”等钢筋绑扎法在她手上如教科书般演绎着，扎丝钩就像跳芭蕾舞一

般在她手上不停地旋转着，速度一点也不逊于男钢筋工。

不久，太阳升起，此时，室外温度已经超过了摄氏度，林红妹头上的特制帽檐正好挡住了耳朵和脖子处的骄阳直射。

在建筑工地，钢筋工永远都在大楼的“最高层”施工。

“福州和我们湖南老家相比，什么都好，就是夏天太热了。”下班了，林红妹的下巴和脖子挂满了汗珠，衣服已经湿透。她走进施工电梯，顺手脱下手上的防护手套，只见汗水从手套中倾倒了出来，手背戴手套处黑白分明，手指头已发白发皱，她的双手早已经在那皮

革手套中“被浸泡”了数个小时之久。

“这是前几日，中建海峡公司工会给我们送来的慰问品。”来到项目钢筋库房，林红妹指着地板上的几个大西瓜说，“看，这边还有蜂蜜水、沐浴露、绿豆。”

林红妹在建筑行业从事了20多年的钢筋工作，今年是她在中建海峡做钢筋工的第4个年头，她还代表公司参加过钢筋工技能比赛。她指着福州最高楼升龙大厦的方向，自豪地说：“那栋最高楼，300多米，我也在那里干过！”

现在林红妹已是公司钢筋工里有名的“巾帼巧匠”，还获得过“福建省钢筋工十大技术标兵”“福建省五一巾帼标兵”等荣誉称号。

现在，以人工智能、大数据、智能机器人、无人驾驶等为代表的前沿信息技术，重大生物医药、高端医疗器械技术，以石墨烯、液态金属、量子通信等为代表的颠覆性材料技术，是中关村前沿科技企业聚焦的三大领域。

近两年，中关村通过“全球选拔、公开路演”的方式选拔出51家前沿技术企业，总估值超千亿元。它们代表了中关村技术创新的最前沿，也将引领我国技术创新的方向和潮流。

“这儿的前沿技术要么全球领先，要么可以替代进口。”在中关村前沿技术创新中心，中关村前沿科技与产业服务联盟秘书长窦彦莉一面向记者介绍各家高科技企业的创新成果，一面重复着这句话。

“积极参与国际标准制定，拥有更多话语权”

柏林时间2018年4月11日，北京深知无限人工智能研究院有限公司在柏林设立欧洲研

为了民族复兴·英雄烈士谱

刘谦初：一颗红心忠勇为党

刘谦初在同学中具有很强的号召力。

在北京求学期间，刘谦初与李大钊领导的学生组织建立了秘密联系，接受中共地下党组织的领导。1925年5月惨案发生后，他首倡成立“燕大案后援会”，被选为燕大学生运动负责人之一。1926年，刘谦初再度投笔从戎，来到武汉参加北伐军，在第十一军政治部宣传科社会股任股长，并兼任政治部理论刊物《血路》的副主编。

1927年1月，30岁的刘谦初正式加入中国共产党。也是在这一年，刘谦初遇到了自己的革命伴侣——时任中共京山县委副书记、24岁的张文秋。两人怀揣着共同的革命理想，又被彼此人格魅力所吸引。在武汉亲友的家中，两人举行了简单的婚礼。